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Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest zamek z przesuwanym ryglem zatrza¬
skowym, np. do drzwi wejściowych, poko¬
jowych, wagonowych. Używane dotychczas
zamki posiadają jeden mechanizm do uru¬
chomiania przesuwanego rygla i drugi me¬
chanizm do uruchomiania oddzielnego ry¬
gla zatrzaskowego, natomiast wynalazek
dotyczy zamka, który posiada jeden tylko
mechanizm do uruchomiania rygla, zakoń¬
czonego zatrzaskową zapadką.

Przedmiot niniejszego wynalazku jest

przedstawiony w przykładzie wykonania
na załączonym rysunku, na którym fig. 1
przedstawia zamek bez pokrywki, fig. 2 —
widok wewnętrznej strony pokrywki, fig.
3 — przekrój według linji A — A na fig,
1, fig. 4 i 5 przedstawiają przekrój podłuż¬
ny i poprzeczny jednego cylindra na za-
trzymy, fig. 5 i 6 — te same przekroje
drugiego cylindra na zatrzymy, fig. 8 i 9 —
zatrzymy, a fig. 10 — zamek, przymoco¬
wany do drzwi.

Jak widać z fig. 1, koniec rygla 1 jest



zaopatrzony w zapadkę zatrzaskową 2,
sprężynującą w kierunkji długości rygla.
Przedłużenie, zapadki stanowi sworzeń 2a,
osadzony w wycięciu rygla li wyciskany
nazewnątrz sprężyną 3.

Rygiel / jest zaopatrzony na pewnej
części swej długości w zęby, zazębiające
się z kółkiem zębatem 4, osadzonem na
stałe na cylindrze 7; kółko zębate 4 zazę¬
bia się zkolei z kółkiem zębatem 5, osa¬
dzonem luźno na cylindrze, 7a, Rygiel 1
jest zaopatrzony na początku i końcu czę¬
ści uzębionej w wycięcia 6 i 6a. Cylinder 7
jest wydrążony i umocowany obrotowo z
jednej strony w tulejowym występie 8 o-
słony B, z drugiej zaś strony — w pokry¬
wie C. Do końca cylindra 7, wystającego
z osłony B, przymocowany jest kapturek
9, obracający się razem z cylindrem 7, po¬
siadającym z tej strony otwór 23 na klucz,
W określonych położeniach cylindra otwór
ten pokrywa się z odpowiednim otworem
na bródkę klucza, wyciętym w płytce 10,
która jest nieruchomo umieszczona w tulei
8 osłony B. W dalszej swej części cylin¬
der 7 jest zaopatrzony w boczne podłuż¬
ne szczeliny wewnętrzne, w których umie¬
szczone są blaszki, służące jako zatrzymy,
z których na rysunku przedstawione są
tylko dwa zatrzymy 11 i 1 la. Jeden z nich,
a mianowicie zatrzym lla, różni się dłu¬
gością i kształtem od pozostałych; odpo¬
wiadająca mu szczelina ma również od¬
mienny kształt od szczelin na pozostałe
zatrzymy.

Tulęjowy występ 8 posiada w miejscu
połączenia z osłoną B wewnętrzne zwęże¬
nie 20, w którem wycięte są szczeliny 8a
i 86, rozmieszczone na obwodzie tego zwę¬
żenia tak samo, jak odpowiednie szczeliny
w cylindrze 7. Wewnątrz cylindra 7 umie¬
szczony jest tłoczek 12, posiadający na
jednym końcu zwężenie, na którem opiera¬
ją się występy llb zatrzymów 11 i 1 la.
Na tłoczek ciśnie sprężyna 18, umieszczo¬
na między nim a dnem cylindra 7. Tło¬

czek 12 posiada na pewnej części swej
długości wycięcie, w które wchodzą wystę¬
py 1 lc zatrzymów 11 i lla, przyczem dłu¬
gość tego wycięcia jest większa, aniżeli
długość występów lic, tak że występy te
mogą się przesuwać w kierunku osiowym
w wycięciu tłoczka. Zatrzymy 11 i lla
posiadają na swej zewnętrznej stronie wy¬
cięcia 21 i 2la w różnych miejscach swej
długości, a długość tych wycięć jest rów¬
ną, grubości zwężenia 20. występu 8. Za¬
trzym lla jest dłuższy od pozostałych i
wchodzi w odpowiednią szczelinę kółka zę¬
batego 4. Z umieszczonych w cylindrze 7a
zatrzymów są pokazane na rysunku tylko
zatrzymy lid i Ile. Zatrzym Ile posia¬
da boczny występ 19.

Tulejowy występ 8c pokrywy C posia¬
da wewnątrz, w miejscu połączenia z po¬
krywą, zwężenie 20a, w którem wycięte
są szczeliny 8d i 8e, podobne do szczelin
8a i 8b i rozmieszczone na obwodzie tak

samo, jak odpowiednie szczeliny w cylin¬
drze 7a. Płytka 13 jest zawieszona na ha¬
czykach 14 i 14a (fig. 2] i jest podparta
sprężynką 17; płytka ta posiada otwory,
przez które przechodzi piasta kółka zęba¬
tego 5 i cylinder 7; poza tern płytka jest
zaopatrzona w występ 13a, wchodzący w
wycięcie 6 lub 6a rygla 1, zależnie od te¬
go, czy rygiel jest wysunięty, czy też wsu¬
nięty.

Zamek umieszcza się w drzwiach w ten
sposób, że tulejowy występ 8c jest całko¬
wicie ukryty w drzwiach (fig. 10), a klucz
należy wkładać przez zewnętrzny szyl-
dzik 15 i przez prowadnicę 16, sięgającą
do tulejowego występu 8c.

Odsuwanie zapadki odbywa się od wnę¬
trza pomieszczenia przez odręczne prze¬
kręcenie w odpowiednim kierunku kaptur¬
ka 9, wskutek czego obraca się złączony
z nim cylinder 7 i zaklinowane na tym
ostatnim kółko zębate 4 oraz przesuwa się
o odpowiednią długość zazębiony z kół¬
kiem 4 rygiel 1. Ograniczenie tego prze-
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suwu stanowi długość wycięcia 6a rygla 1,
dobrana odpowiednio do długości zapad¬
ki; w wycięcie to wchodzi występ 13a u-
nieruchomionej płytki 13.

Otwieranie lub zamykanie rygla od
wnętrza odbywa się-przez wciśnięcie klu¬
cza w otwór kapturka 9 i obrócenie go w
odpowiednim kierunku. Nacisk klucza od-»
suwa tłoczek 12 i zwalnia tern samem za-
trzymy 11 ii la od nacisku sprężyny 18.
Występy llb zatrzymów wchodzą w od¬
powiednie rowki różnej długości, wycięte
osiowo względem klucza, który przesuwa
zatrzymy: tak, że wszystkie wycięcia 21,
2la zatrzymów znajdują się w jednej
płaszczyźnie zwężenia 20 osłony i nie prze¬
szkadzają obrotowi cylindra 7. Równo¬
cześnie dłuższy zatrzym lla naciska na
koniec płytki 13, wysuwając jej występ
13a z wycięcia 6 lub 6a rygla 1, tak że
przesunięciu rygla w którymkolwiek kie¬
runku na potrzebną długość nic nie stoi
na przeszkodzie.

Otwieranie lub zamykanie rygla od ze¬
wnątrz odbywa się przez wciśnięcie klu¬
cza do zamka przez szyldzik 15 i prowad¬
nicę 16 oraz występ 8c i obrócenie klucza
w odpowiednim kierunku. Nacisk klucza
działa podobnie, jak przy otwieraniu lub
zamykaniu od wnętrza, przyczem występ
19 zatrzymu Ile naciska na płytkę 13,
wysuwając jej występ 13a z wycięcia 6
lub 6a rygla 1; ten sam występ 19 wcho¬
dzi w odpowiednią szczelinę 22 piasty
kółka zębatego 5, klinując to kółko na cy¬
lindrze la, wskutek czego klucz za po¬
średnictwem cylindra la obraca kółko 5,
które przesuwa zazębiony z niem i zwol¬
niony z występu 13a rygiel 1 w odpowied¬
nim kierunku o pożądaną długość.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Zamek z przesuwanym ryglem za¬
trzaskowym, zaopatrzonym na części swej
długości w uzębienie, znamienny tern, że

koniec rygla (1) jest wyposażony* w prze¬
suwną w ryglu zapadkę f2^ ze sworzniem
(2a),

2. Zamek według zastrz. ^znamien¬
ny tern, że zewnętrzny szyldzik (15) jest
zaopatrzony w prowadnicę (16), sięgającą
az dó tulei (8c) pokrywki zamka, umie¬
szczonego na wewnętrznej stronie drzwi.

3. Zamek według zastrz; 1 i 2,: zna¬
mienny tern, że z zazębieniem rygla ///
zazębia się kółko zębate (4), osadzone na
cylindrze (1) i zazębiające się ze swej stro¬
ny z osadzonem luźno na cylindrze (la)
kółkiem zębatem (5), przyczem cylinder-
(1), umieszczony obrotowo w tulejo^ym
występie (8) osłony (B)^ jest zaopatrzony
w kapturek (9) i posiada wycięcie (23)
na klucz, które w określonem położeniu
cylindra (1) pokrywa się z otworem (24)
na bródkę klucza, wykonanym w płytce
(10), osadzonej nieruchomo w tulejowym
występie (8).

4. Zamek według zastrz. 1 — 3, zna¬
mienny tern, że cylinder (1) jest zaopa¬
trzony w boczne szczeliny wewnętrzne (25
i 25a), w których umieszczone są zatrzy¬
my (11 i lla), z których jeden zatrzym
(lla) różni się długością i kształtem od
pozostałych, a których występy (llb)
wchodzą w górne zwężenie tłoczka (12),
umieszczonego w cylindrze (1) i znajdują¬
cego się pod działaniem sprężyny (18),
natomiast występy (lic) tychże zatrzy¬
mów (11 i lla) wchodzą w wycięcia (26)
tłoczka (12).

5. Zamek według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienny tern, że wewnątrz zamka na po¬
krywie (C) jest wahliwie zawieszona na
haczykach (14 i 14a) płytka (13), podpar¬
ta sprężyną (11) i posiadająca ząb (13a),
który w zamkniętym zamku wchodzi w wy¬
cięcie (6) rygla (1), a w zamku otwar¬
tym — w wycięcie (6a) tegoż rygla.

6. Zamek według zastrz. 1 — 5, zna¬
mienny tern, że rozmieszczenie zatrzymów
(11, lla) na obwodzie cylindra (1) odpo-
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wiada rozmieszczeniu rowków podłużnych
w kluczu oraz rozmieszczeniu szczelin w

zwężeniu (20), znajdujących się wewnątrz
tulejowego występu (8) w miejscu połą¬
czenia z osłoną (B).

7. Zamek według zastrz. 1 — 6, zna¬
mienny tern, że dłuższy zatrzym (Ha),
umieszczony w cylindrze (7), w razie na¬
ciskania kluczem dotyka płytki (13) i wy¬
pycha jej występ (13n) z wycięcia (6 lub
6a), wskutek czego rygiel (1) zostaje zwol¬
niony i może być przesuwany.

8. Zamek według zastrz. 1 — 7, zna¬
mienny tern, że posiada drogi cylinder
(7a), podobny do cylindra (7), z zatrzy-
mami (lid i Ile), podobnemi do zatrzy-
mów (11 i lin), przyczem jeden zatrzym

(He), zaopatrzony w występ (19/, wcho¬
dzi, w razie naciskania kluczem, w wycię¬
cie piasty kółka zębatego (5) w celu za¬
klinowania jej na cylindrze (7a), a wy¬
stęp (19) dotyka płytki (13) i wypycha
jej występ (13a) z wycięcia (6 lub 6n),
wskutek czego rygiel zostaje zwolniony i
może być przesuwany.

„Polmct" Polska Fabryka lamp,
latarń i wyrobów metalowych

wszelkiego rodzaju
Spółka Akcyjna.

Dawid Fass.
Chaskel Fass.

Zastępca: Inż. M. Brokman,
rzecznik patentowy.
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